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THÔNG BÁO

V/v kê khai, lập hồ sơ cấp đổi GCN QSD đất Nông nghiệp 

Thực hiện dự án đo vẽ bản đồ Địa chính và cấp GCN QSD đất cho nhân dân, đến nay đối với đất ở trên địa bàn phường đã triển khai đạt kết quả tốt, còn các hộ sản xuất nông nghiệp xâm canh tại các phường, xã ngoài địa bàn đã được UBND Phường Thông báo nhưng nhiều lý do nên các hộ chưa kê khai thực hiện. Nay thực hiện Công văn số 1005/UBND-TNMT ngày 28/4/2020 của UBND thành phố Hà Tĩnh về việc đôn đốc giải quyết đất nông nghiệp xâm canh, UBND phường Trần Phú tiếp tục Thông báo cho bà con nhân dân được biết và trực tiếp về UBND phường (qua Công chức Địa chính-Xây dựng) để kê khai thực hiện cấp đổi GCN QSD đất theo quy định.
* Hồ sơ kê khai gồm:

· Bản sao GCN QSD đất;

· Bản sao Chứng minh dân dân và sổ hộ khẩu

· Đơn kê khai theo mẫu quy định (được phát cho các hộ)

* Việc ký đơn kê khai thực hiện như sau:
- Thửa đất đề nghị cấp GCN QSD đất thuộc quyền SD hợp pháp của cá nhân thì chủ sử dụng đất ký đơn

- Thửa đất thuộc quyền SD chung của hai vợ chồng thì cả vợ và chồng cùng ký đơn, nếu chỉ có vợ hoặc chồng ký đơn thì phải có giấy ủy quyền của người còn lại. Giấy ủy quyền có chứng thực của UBND xã, phường nơi đăng ký hộ khẩu thường trú.
- Trường hợp người chủ sử dụng đã chết (có giấy chứng tử của UBND cấp xã) thì họp phân chia thừ kế để ký đơn hoặc họp các thành viên cử người đại diện ký đơn. Người đại diện ký đơn phải có giấy ủy quyền hoặc biên bản họp gia đình có chứng thực của UBND cấp xã nơi có đất.
Đề nghị Tổ trưởng các Tổ dân phố có liên quan (TDP 1, 4,  8, 9) dán niêm yết Thông báo này tại nhà văn hoá TDP đồng thời thông tin nội dung trong thông báo này trên loa phát thanh Tổ dân phố cho bà con nhân dân được biết thực hiện tốt nội dung trên. 
Đề nghị Hội Nông dân phường Trần Phú phối hợp với các Chi hội tuyên truyền, hướng dân để hội viên được biết và thực hiện.

Thời giam thực hiện kê khai xong trước ngày 19/6/2020. Sau ngày 19/6/2020 UBND phường sẽ tổng hợp và lập Tờ trình kèm theo danh sách, đến các phường nơi có đất để đề nghị xem xét giải quyết. Các trường hợp không kê khai hoặc kê khai sau thời gian nói trên thì đến trực tiếp tại UBND phường nơi có đất để thực hiện.
Đây là nội dung quan trọng liên quan đến quyền lợi của bà con nhân dân, đề nghị các TDP có liên quan, Hội Nông dân và các hộ có đất Nông nghiệp xâm canh quan tâm, phối hợp thực hiện đảm bảo đúng quy định./.

	Nơi nhận:

- Thường trực: Đảng uỷ; HĐND;

- Chủ tịch, PCT UBND phường;
- Chủ tịch UBMT TQ;

- Hội Nông dân phường;
- Công chức Địa chính-XD;
- Đ/c Bí Thư chi bộ và Tổ trưởng các dân phố 1,4,8,9;

- Lưu Văn phòng UBND.
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